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Izvleček - Članek obravnava posebnosti starostnika in komu-
nikacijo kot sestavni del geriatrične zdravstvene nege. V njem
so povzete osnovne značilnosti starostnika ter različni vidiki
komuniciranja. Za uspešno komuniciranje je potrebno pozna-
vanje teorije o komunikaci ji, dobro poznavanje starejših ljudi Z

upoštevanjem individualnih razlik in sposobnost za vzpostav-
ljanje pristnih odnosov. Bistvena naloga medicinske sestre pri
delu s starostniki je ustvarjanje pozitivnega odnosa, ki je usmer-
jen k ustvarjalnemu reševanju težav in problemov in pravo-
časnemu in odgovornemu odzivanju na starostnikove probleme.

Uvod
Leta 2000 je bilo na svetu za eno tretjino več starih

ljudi. To dejstvo je izziv, pojavlja se zahteva po dru-
gačnem, sistemskem pristopu k reševanju nastajajoče
problematike. Hkrati je priložnost za oblikovanje pro-
gramov, vsebin, metod izobraževanja za profesional-
ce in laike, predvsem za ljudi same v življenjskem mi-
kro- in makrookolju.

Upoštevanje razvojnih zakonitosti staranja je pogo-
jenů z iskanjem novih znanj, pristopov k vzgoji, izo-
braževanje in oblikovanje novih strokovnjakov (zdrav-
stveni, medicinski, tehnični, arhitekturni, urbanistič-
ni, gradbeni, negovalni, sociološki, psihosocialni, an-
dragoški, ekonomski, pravni, predvsem pa negovalni
in rehabilitacijski). Socialna gerontologija dobiva ve-
dno večji pomen.

Z vključevanjem vse več strokovnjakov v reševa-
nje problematike ljudi, starih 60 do 65 let in več in
specifičnih potreb te populacije, se pojavlja želja po
organiziranem pristopu k vzgoji in izobraževanju vseh
sodelujočih v procesu zadovoljevanja potreb starejših
prebivalcev.

lzjemno pomembno je ustvarjanje pogojev za vklju-
čevanje starejših v skupine vrstnikov. Prav kmalu raz-
vijejo občutek pripadnosti, sprejetja, so cenjeni, ohra-
njajo samozavest.

Njihovo sodelovanje je odvisno od pozitivnih ču-
stev. Potrebujejo podporo, vzpodbude interesne sku-
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Abstract - The article deals with specijic characteristics oj the
elderly in the light oj communication as an inherent part oj
nursing care. The article summarizes basic characteristics oj
old people and different aspects oj communication. Effective
communication requires good knowledge oj old people, CCJn-

sideration oj individual differences and capacity Jor the esta-
blishement oj genuine relationships which is one oj the basic
tasks oj a nurse. The aim oj a genuine relationship is creative
problem solving and timely responsible reaction to them.

pine in dostopno kakovostno ponudbo za preživljanje
prostega časa. Ta ponudba je odvisna od stopnje raz-
vitosti lokalne skupnosti.

Komunikacijo zato razumemo kot osnovno dimen-
zijo delovanja medicinske sestre in vitalno aktivnost,
potrebno za stik z bolnikom/varovancem. Medicinska
sestra prek komunikacije posreduje informacije, po-
maga bolniku izražati občutke in duševne reakcije na
bolezen ter mu pomaga pri zadovoljevanju njegovih
potreb.

V profesionalni komunikaciji mora medicinska se-
stra poleg znanja iz teorije zdravstvene nege poznati
samo sebe. Razumevanje sebe in skladnost lastnega
doživljanja z doživljanji drugih sta osnova za uspešno
interakcijo. Učenje in razmišljanje o samopodobi omo-
goča medicinski sestri ustreznejše ravnanje in prila-
godljivost pri odzivanju na zahteve ljudi, s katerimi
prihaja v stik.

Zavedati pa se moramo, da starostniki so in bodo
vse bolj prisotni v vseh ravneh zdravstva in življenja
nasploh. Potrebno bo vzpostaviti komunikacijo, osve-
tliti potrebe in spremeniti odnos do starostnikov. Pro-
blemi, s katerimi se srečujemo, nas silijo v razmišlja-
nje in postavljajo nove dimenzije našega delovanja.
Komunikacija med ljudmi nasploh, torej tudi med sta-
rejšimi, je socialna kategorija, kar je potrebno pri delu
z njimi še posebej upoštevati. Pogosto se umaknejo
pred ljudmi zaradi lastnih občutkov, osebnostnih last-
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Rezultati raziskave, V katero so bile
vključene medicinske sestre

Od 15 anketirancev je bilo 12 (80 %) žensk in trije
(20 %) moški. Raziskava prikazuje, da je največ zapo-
slenih v starosti od 25 do 35 let, teh je kar 7 (47 %), v
starostni skupini od 35 do 45 let jih je 6 (40 %), 25 let
in manj sta bila stara 2 (13 %), medtem ko zaposlene-
ga nad 45 let ni.

V raziskavo je bilo zajetih največ zaposlenih z de-
lovno dobo od 5 do 15 let, teh je bilo kar 9 (60 %),

12 (40 %) takšnih, ki osamljenosti sploh ne občutijo,
saj se zaposlujejo z različnimi aktivnostmi, ki so jim
na voljo v okviru delovne terapije.

Odnos med zdravstvenim osebjem in starostniki ka-
že, da so starostniki z odnosom zdravstvenega osebja
do sebe zadovo1jni, saj jih je tako menilo 19 (63 %),
II (37 %) pa jih je meni10, da je odnos dober, vendar
bi lahko bil tudi bo1jši.

Odgovori na vprašanje o razum1jivosti pogovora z
medicinskimi sestrami kažejo, da je starostnikom po-
govor z medicinskimi sestrami razumljiv, saj jih je ta-
ko menilo 28 (97 %), 2 (7 %) pa sta bila mnenja, da
medicinske sestre pri razgovoru s starostniki uporab-
ljajo preveč strokovnih izrazov.

Zanimiv je tudi podatek, da 20 (66 %) starostnikov
meni, da se z medicinskimi sestrami pogovarjajo ve-
dno, ko jih srečajo, 8 (27 %) jih pravi, da se z njimi
pogovarjajo takrat, ko pridejo v sobo, dva (7 %) pa
menita, da se z medicinskimi sestrami ne pogovarjata,
ker si le-te ne vzamejo časa zanje.

Odgovori na vprašanje o neverbalnih oblikah komu-
niciranja kažejo, da starostnikom zelo veliko pomeni
dotik roke medicinske sestre, saj menijo, da takrat do-
bijo občutek, da jim nekaj pomenijo: tako jih meni 16
(54 %), devetim (30 %) pomeni dotik spoštovanje, šti-
rim (13 %) pomeni dotik roke na splošno zelo veliko,
enemu (3 %) pa dotik ne pomeni prav ničesar.

POMEN DOTIKA ROKE
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Nič

Olavni cilj raziskave je bil zbrati kar največ podat-
kov o posebnostih starostnika ter o različnih načinih
komuniciranja, ki ga uporabljajo medicinske sestre v
Domu upokojencev Danice Vogrinec Maribor, enota
Tabor; ugotoviti, kakšni so odnosi med zdravstvenim
osebjem in varovanci; ugotoviti, ali medicinske sestre
dovolj vedo opomenu komuniciranja, kaj jim pomeni
komunikacija s starostniki ter kateri obliki komunika-
cije posvečajo največ pozornosti.

Cilji raziskave

nosti, posebnih navad, čustvenih motenj ali zaradi dru-
ge patologije. Poznavanje specifičnosti problema ko-
munikacije nam olajša delo in vsakodnevne stike s sta-
rostnikom. Za razumevanje njegovega vedenja mora-
mo biti strpni in odprti za drugačnost. Posebno pozor-
ni moramo biti pri starostnikih z dementnim proce-
som. Značilnosti le-teh pogosto predstavljajo vzrok
konfliktov.

Rezultati raziskave, V katero so bili
vključeni starostniki

Anketiranih je bilo 7 (23 %) moških in 23 (7 %)
žensk, starih od 55 do 92 let. Največ je bilo starostni-
kov med 75 in 851etom, in sicer 15 (51 %), kar 7 (23
%) jih je bilo nad 85 let in prav toliko v obdobju med
65 in 75 1etom, 1 (3 %) je bil v starostni skupini od 55
do 65 let.

Največ starostnikov biva v domu upokojencev manj
kot 5 let in sicer 21 (70 %), 8 (27 %) je takšnih, ki v
domu bivajo od 5 do 10 let in 1 (7 %) anketiranec, ki je
v domu že več kot 10 let. Od vseh 30 zajetih starostni-
kov jih je 27 (90 %) z bivanjem v domu upokojencev
zadovoljnih in samo trije (10 %), ki z bivanjem niso
zadovoljni.

Raziskava je med drugim pokazala tudi, da je pri 13
(43 %) starostnikih občasno prisotna osam1jenost, 5
(17 %) je takšnih, ki menijo, da so vedno osamljeni in

Metode dela in raziskovalne skupine
Uporabljena je bila kavzalno-deskriptivna metoda

dela. Podatki o zastavljenih ciljih in hipotezah so zbrani
na osnovi opazovanj in dveh vprašalnikov, sestavlje-
nih na to terno. Vprašalnik za starostnike vsebuje 17
vprašanj, vprašalnik za zdravstvene delavce pa 16.

V prvo raziskovalno skupino je bilo vključenih 30
starostnikov (23 žensk in 7 moških), s katerimi je bil
opravljen intervju, ki je potekal na osnovi vabi1a in
prostovoljnega sodelovanja.

V drugo raziskova1no skupino je bilo zajetih 15
zdravstvenih delavcev (12 medicinskih sester in 3
zdravstveni tehniki).

Rezultati so statistično obde1ani. V raziskavi dob-
ljeni rezultati so prikazani v odstotkih, večina pa jih je
prikazana v ob1iki tabel in grafov.
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Z DOTIKOM ROKE IZRAŽAM

saj jih je tako odgovorilo 14 (93 %), eden (7 %) pa
misIi, da so dobri, vendar preveč uradni.

Prav tako je bilo razvidno, da devetim (60 %) anke-
tirancem pomeni komunikacija s starostniki zelo veli-
ko, šestim (40 %) pomeni veliko, vendar se jim ne zdi
najpomembnejša.

Razvidno je tudi, da medicinske sestre največ ko-
municirajo z varovanci ob razIičnih intervencijah, ki
jih izvajajo čez dan: tako jih je odgovorilo 7 (47 %), 6
(40 %) jih meni, da največ komunicirajo ob jutranji
negi, medtem ko 2 (13 %) menita, da največ komuni-
cirata z varovanci kar na hodniku. Pri komuniciranju
posvečajo zaposleni večji poudarek verbalni komuni-
kaciji - 9 (60 %), medtem ko jih 6 (40 %) posveča
večji poudarek neverbalni komunikaciji.

Od vseh neverbalnih oblik komunikacije (dotik, po-
gled, mimika obraza, stisk roke, nasmeh, božanje), ki
jih uporabljajo medicinske sestre, najpogosteje upo-
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delovno dobo od 15 do 25 let so imeli samo štirje (27
%), do 5 let delovne dobe pa samo dva (13 %) anketi-
ranca.

V raziskavo je bilo zajetih največ zaposlenih s sred-
nješo1sko izobrazbo, teh je bilo kar 11 (73 %), trije (20
%) z višješolsko izobrazbo in eden (7 %) z univerzi-
tetno izobrazbo.

Iz raziskave je razvidno, da zaposleni menijo, da je
delo s starostniki zahtevno, saj jih je tako odgovorilo 8
(53 %), da je delo izčrpujoče menijo štirje (27 %),
trem (2 %) pa se delo s starostniki zdi zanimivo.

Na vprašanje, kako varovanci kličejo osebje, jih je
največ, in sicer 7 (47 %) odgovorilo, da kar po imenu,
štirje (27 %) so odgovorili, da jih varovanci nazivajo
kar medicinska sestra, dva (13 %) sta odgovorila, da
jih kličejo kar gospod/gospa in prav tolikšen odstotek
anketirancev je odgovoril, da uporabljajo tudi druge
naZlve.

Na vprašanje, ali menijo, če so v času svojega študi-
ja pridobili dovolj znanja opomenu komuniciranja, so
trije (20 %) odgovoriIi pritrdilno, medtem ko jih je 12
(80 %) odgovorilo nasprotno.

Iz raziskave je bilo razvidno, da se tudi zaposlenim
zdijo odnosi med njimi samimi in starostniki dobri,
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rabljajo prav dotik roke, s katerim jih osem (53 %)
izraža zaupanje, štirje (27 %) pomiritev, dva (13 %)
spoštovanje in eden (7%) željo po čimprejšnjem okre-
vanju.

Razprava
Raziskava na terno Posebnosti starostnika s poudar-

kom na komunikacijije potekala z dvema raziskoval-
nima skupinama.

Pri starostnikih, kjer je bilo anketiranih več žensk
kot moških, je bila povprečna starost 78 let in med
temi jih je bilo največ takšnih, ki bivajo v domu dve
do tri leta. Zanimivo je, da so varovanci v velikem
odstotku zadovoljni z bivanjem v domu upokojencev,
čeprav menijo, da so včasih osamljeni. Ob pogovoru s
starostnikije bilo ugotovljeno, da se zaposleni v domu
zelo trudijo za razvedrilo varovancev, saj jim omogo-
čajo različne aktivnosti v obliki delovne terapije, or-
ganizirajo prireditve ob različnih praznikih, tako da
razvedrila varovanci ne pogrešajo. Rada bi omenila,
da v največjem odstotku pogrešajo več strežnega oseb-
ja, poleg tega še svojo sobo za vsako osebo, potrpež-
ljivost drugih varovancev, prav tako toplino osebja,
pevski zbor in boljšo hrano ter interno razvedrilo, ki bi
potekalo po sobah. Razveseljiv je podatek, da so odnosi
med zdravstvenim osebjem in varovanci dobri, saj ta-
ko menita obe strani.

Do sedaj srno vedno poudarjali besedno, govomo,
pisno komunikacijo, vendar je bilo moč zaznati, da
moramo pri starostniku vsestransko uporabiti nebese-
dno obliko komuniciranja. Iz ankete je namreč razvi-
dno, da starostnikom zelo veliko pomeni dotik roke
zdravstvenega delavca, saj tako dobijo občutek, da jim
nekaj pomenijo. Poleg dotika pa zdravstveno osebje
uporablja tudi druge oblike neverbalne komunikacije,
kot so: nasmeh, pogled, stisk roke, mimika obraza in
božanje. Tudi prek glasu sporočamo svoja čustva, je-
zo, naklonjenost in empatijo, kajti starostnik že po glasu
spozna medicinsko sestro. Naša sporočila morajo biti
jasna, konkretna, nedvoumna, ker je točnost prenosa
informacij zlasti v zdravstveni negi zelo pomembna.
Z dajanjem navodil starostnika vzgajamo, informira-
mo, osveščamo in mu posredno dajemo vedeti, da srno
resnično zavzeti za njegove probleme. Zato ne prese-
neča podatek, da je varovancem pogovor z zdravstve-
nim osebjem razumljiv. Tukaj je razvidno, da zdrav-
stveni delavci ta načela upoštevajo ter ne uporabljajo
v pogovoru strokovnih izrazov, kijih starostniki ne bi
razumeli.

Ne smemo pozabiti, da je potrebno poleg razumlji-
vega sporočanja tudi pozomo poslušanje, kar se od
zdravstvenega delavca pričakuje. Najprej bi morali po-
slušati, biti dobri in razumevajoči poslušalci ter to po-
kazati z neverbalnimi znaki, vendar pa prav zaradi po-
manjkanja osebja le-to nima časa, da bi ob vsakem
trenutku prisluhnilo varovancem. Prav zaradi tega je
iz ankete razvidno, da si zaradi delovne naglice in po-
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manjkanja kadra starostniki ne upajo spregovoriti o
svojih težavah.

Sklepamo lahko, da je za uspešno komuniciranje
potrebno poznavanje teorije o komunikaciji, dobro po-
znavanje starejših z upoštevanjem individualnih raz-
lik in zmožnost vzpostavljanja pristnih odnosov. Vse
našteto bi zdravstveni delavci morali upoštevati, kajti
le tako bi bili s svojim poklicem zadovoljni. Veseli
nas, da je velik odstotek zaposlenih odgovoril, da so s
svojim poklicem zadovoljni in da ga tudi z veseljem
opravljajo, čeprav ni manjkalo tudi takšnih, ki s svo-
jim poklicem niso zadovoljni, ker menijo, dajih nihče
ne spoštuje.

Delo s starostniki je lahko zanimivo, izčrpujoče in
zahtevno, so odgovorili zaposleni, čeprav jih največ
meni, da je zaradi strukture dela zahtevno.

Ob vsakdanjem hitenju in pomanjkanju časa pogo-
sto pozabimo na osnovno; predstaviti se.

Tako malo besed vendar veliko pomeni. Starostni-
ku povejmo in ponovimo svoje ime, če si ga ne more
takoj zapomniti, mu ga moramo napisati. Starostniki
pa se bodo odločili, kako nas bodo nazivali. Najpogo-
stejši naziv je tako kar po imenu, čeprav uporabljajo
tudi nazive, kot so gospodlgospa, sestra.

Pričakovanja, ki so bila zastavljena v nalogi, so bila
skoraj v celoti potrjena.

Sklep
Vedeti moramo, da so stari ljudje del nas samih in

del naše kulture, zato srno jim dolžni pomagati pri za-
gotavljanju njihovih pogosto skromnih potreb. Dobro
počutje je odvisno predvsem od ohranjanja in vzpo-
stavljanja stikov ter komunikacije v njihovem nepo-
srednem okolju. Tako starejšim veliko pomeni stal-
nost odnosov, ki z leti bogatijo predvsem na čustve-
nem področju. Omogočimo starejšim, da svoje dneve
preživijo kar se da mimo in brez občutkov zavrženo-
sti, brezkoristnosti in izoliranosti.

Komunikacija med ljudmi in posebej med starejši-
mi je socialna kategorija, kar je treba pri delu z njimi
še posebej upoštevati. Pogosto se umaknejo pred ljud-
mi zaradi lastnih občutkov, osebnostnih lastnosti, po-
sebnih navad, čustvenih motenj ali zaradi druge pato-
logije.

Poznavanje specifičnosti problema komunikacije
nam olajša delo in vsakodnevne stike s starostnikom.
Za razumevanje njegovega vedenja moramo biti str-
pni in odprti za drugačnost.

Bistvena naloga zdravstvenega delavca pri delu s
starejšimi je pozitiven odnos, usmerjen k ustvarjalne-
mu reševanju težav in problemov. Zdravstvena nega
starostnikov je usmerjena v vsestransko pomoč pri
opravljanju življenjskih aktivnosti, pri čemer si priza-
devamo za ohranitev kar največje možne mere samo-
stojnosti in neodvisnosti. Na teh temeljih je potrebno
graditi komunikacijo in brez nje bi bilo nemogoče za-
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gotavljati osnovne pogoje za neodvisnost, samostoj-
no st in dobro počutje. Osebnostna struktura je ena po-
membnih smernic, ki nam je lahko vodilo pri uspešni
komunikaciji s starostnikom. Funkcijo ega je potreb-
no stimulirati v tem smislu, da lahko sprejema, selek-
cionira, analizira in integrira sporočila iz okolja in se
nanje ustrezno odzove in jih prestrukturira oziroma
oddaja naprej.
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